

三江热议

好空气靠天给力更靠人努力

胡晓新

随着盛夏的结束，秋天的脚步日渐临近，享受了几个月好空气的人们不免有些担心——夏季多高压活动和对流运动，有利于污染物扩散的气象条件结束以后，接下来，秋冬季节不利大气环境中污染物扩散的气象条件，会不会使空气质量恶化？

从往年的经历来看，这种担心不无理由：进入秋冬季节特别是冬季以后，各地重污染和雾霾天气明显增加。

但如果由此得出好空气主要靠老天给力的结论，无论是对市民还是城市的管理者来说，不仅不符合实际情况，也不利于空气污染的治理。

最新研究成果表明，虽然气象条件是影响空气质量的重要因素，但来自固定和流动污染源的人为污染物排放量大小，是影响空气质量的最主要因素之一，其中包括车辆、船舶的废气，工业污染、居民生活和取暖、垃圾和秸秆焚烧等。换句话说，如果将那些人为的污染物加以严格管控，空气质量对气象条件的依赖，就会小得多，无论春夏秋冬，市民享受“宁波蓝”的天数也会大大增加。

今年7月1日起正式施行的《宁波市大气污染防治条例》，堪称宁波“史上最严”的一项环保立法，燃煤总量控制、工业废气防治、机动车船大气污染防治及扬尘治理成为规范重点。超标和超总量排放、无排污许可证、发生管道泄漏不及时修复等60种违法行为将“受罚”。条例明确了机动车船、城市扬尘、餐饮油烟、烧烤、秸秆焚烧、生活垃圾焚烧和工业垃圾焚烧等市民关切的大气污染问题的监管执法主体；增加了按日计罚案件的种类；规定对拒不履行政府停业关闭和环保部门停产整治决定的企业，实施

停电停水措施；及时有效地查处人们深恶痛绝的大气污染行为。目前这一法规的效果已经显现。

以往，在一些地方的治污过程中，曾经出现过“市民也要为好空气买单”的提法。乍听起来好像有点道理，因为在现实生活中，市民不仅是脏空气的受害者，许多时候也是脏空气的制造者与传播者，如排放汽车尾气、燃放烟花、焚烧秸秆等。但笼统地提“市民买单”，往往容易出现责权难以厘清，出了问题互相指责、推诿，不利于管控污染空气行为、震慑空气污染犯罪，也不利于对那些违规单位和个人实施“精准打击”。

《条例》在要求政府和相关部门加强大气环境保护宣传，倡导市民遵守大气污染防治法律法规，树立大气环境保护意识，践行低碳、节俭、文明的生活方式，鼓励和支持社会团体和公众参与大气污染防治工作和相关公益活动的同时，强化了政府责任，严格了监管，实施谁污染、谁买单；对污染空气的违法犯罪行为，发现一起、查处一起、移送一起。从制度层面避免了在治理空气污染问题上的“搞糊涂”。

好日子要有好环境，好环境长出好日子。践行绿色发展理念，让宁波青山常在、清水长流、空气常新，努力建设更高水平的美丽宁波，是一项长期目标。

好空气，有时的确要靠老天给力扩散污染物，但更要靠人来努力缩减污染源、清除污染物。现在，有法律法规的制度设计保障，有相关部门的“雷霆治污”行动，有“一条心”的全民参与机制，也就意味着，宁波向“空气常新”、向更高水平的“美丽”迈出了“三大步”。

和白头发说再见，请用南烛花

用了南烛花 白发变黑发

用新一代“泰国南烛花”，八分钟白发变黑发，不伤头皮、不过敏、不脏衣领、不掉色。价格还特别实惠。真是咱老百姓用得起的健康染发产品，植物配方，安全、方便、省时、省心。

优势一：一洗就黑
“泰国南烛花”，在洗发瞬间，直接导入植物精华及名贵中草药乌发黑发精华和生物活性，让白发变黑，像平常洗发一样轻松搞定。
优势二：随时随地，方便又应急
“泰国南烛花”就像随身黑发包，可随时随地拥有黑亮秀发。
优势三：色泽自然 黑发不掉色
“泰国南烛花”植物熬制而成，不但可以在洗发中黑发，且色泽光洁自然。

喜讯：南烛花上市五周年以来，受到广大新老顾客的青睐和肯定，在新的一年里厂家继续推出感恩大酬宾，期间凡购买南烛花五盒即可享受赠送两盒的优惠。活动仅限三天
买五送二 买三送一
免费送货 货到付款
咨询订购：89116963 89116961

指定经销地址：海曙：枫雁堂（大沙泥街29号）信谊药店（解放南路55号）**宁波会好康药房**：江东曙光路102号，曙光菜场对面
江东：越丰堂药店（中兴路892号）**江北**：万和大药房（槐树路 槐树公寓楼下）**鄞州**：青林湾会好康药房（青林湾街244—246号）**鄞州**：甬城会好康药房（贸城中路588号，鄞州第二医院对面）**余姚**：东方大药房（阳明东路216号）**余姚市华诚药品零售有限公司**（余姚丈亭镇渔溪村167—171号）**慈溪**：百城大药房（北二环中路465号大润发超市旁）**北仑**：鼻舒堂（华山路269号）**新城大药房**（新大路430号）**西街老药店**（西街10号）**红联仁福药房**（望潮路29号）**小港泰山堂药店**（桥东街5号）**柴桥新城大药房**（薪桥南路159号）**宁海**：华泰中西大药房（气象北路10号）**奉化**：康乐大药房（慈海南路310号）**古林**：安泰中西大药房（中心路165号）**洪塘**：益沐堂药店（新卫生院对面）**益沐堂医药零售有限公司**（长兴东路410号）**姜山**：老百姓大药房（明山路115号）**观海卫**：兴玲大药房（市场路80号）**邱隘**：中西大药房（镇中路136号）**五乡**：会好康药房（汇纤村李都景苑106—109号）**溪口**：奉化溪口益心堂药店（中兴路276号）**左邻右舍老百姓大药房**（中兴中路190号）**宋诏桥**：会好康药房（宋诏桥甬兴西路37号）**轻纺城**：健康药店（轻纺城正门）**集士港**：恒春大药房（集士西路6号）**象山**：骏景大药房（建设路109号）全市免费送货

图说世相



开学消费应当理性

近日，有新生家长在网上晒出孩子上大学花费的账单：不计学费，光采购各项入学用品就已花费数万元。记者了解到，手机、电脑等电子产品如今已成为准大学生的开学“标配”，再加上一些生活用品，置办齐全至少需要2万元，这对工薪家庭来说是一笔不小的开支。

9月4日《泉州晚报》

开学消费应当理性、适当，否则易滋生攀比风气。要想培养大学生理性的消费观念，家长必须做好表率，帮助孩子制定合理的消费计划。作为一名准大学生，应该懂得理解父母，为父母分忧，而不是一味想着满足自己的欲望。

陶小莫 画

“高标准宿舍”并非洪水猛兽

司马童

9月3日，武汉生物工程学院迎来2016级新生，该校为新生推出的304间“高标准二人间”已经准备就绪。这批“高标准二人间”内有冰箱、空调、液晶电视、布艺沙发、全实木家具、独立卫生间以及24小时热水供应，根据不同类型，其每人每年住宿费标准为2200元至2600元不等，约是普通四人间的两倍。

9月3日中国青年网

大学生主要是来学习的，高校宿舍也要分出三六九等，这种做法是否妥当？就跟两年前该校推出第一批“高标准二人间”时一样，消息传开，再引外界热议纷纷。且不说当初750间“高标准宿舍”目前均已被在校生住满，笔者认为，对于高校学生住宿条件的适度差异化供给，大可不必习惯性地闻“贵”则忧，甚或一味视作“洪水猛兽”。

吃苦是一种砥砺，但这并不表示，一定程度地改善大学生的住宿环境，便肯定与培育优秀学子背道而驰了。事实上，看到武汉这所高校列出的“高标准宿舍”收费标准，有不少网友就实话实说，这种价格水准，对许多人家来说都在可承受范围，不应一律称之为“奢侈享受”。那么，若是条件允许，自愿提高一下住宿“标准”，似也没必要大惊小怪地“忧从中来”。

应该说，大学生选择居住“高标准宿舍”，这跟其会成为学霸还是学渣，根本没有必然联系。

住在普通宿舍的，不见得不会有学渣；而选择住宿条件好一点的，照样也能出学霸。而且比起校外的租房价格，校内的“高标准宿舍”除了收费合理，更能有益于学生的安全居住和安心学习，那又何必动辄以“容易引起相互攀比”而去因噎废食、不求改变呢？凡事往往利弊相随，如果说“高标准宿舍”也有其“弊”的一面，我看则诚如网友所言：住的环境确实变好了，可是曾经那八个、十个人同住一室的“同窗情谊”也许会有所流失与淡漠了。

高校内的“高标准宿舍”不是一好百好，这就需要扬长避短、因势利导。这方面，人们也欣喜地看到，武汉那校高校推出“高标准宿舍”以来，就早早想到了设置相应门槛：对勤奋好学、严格自律的学生给予优先权，入住学生要有坚持早起早读早锻炼、不吸烟等良好习惯，同时对品学兼优的学子实行奖励入住或减免住宿费的优惠，还建立了退出机制。如此“高标准”，难道不是一种值得称道的“好标准”么？

少见难免多怪，创新易招质疑。循着“接轨”的视角，大学宿舍改善硬件条件，乃是借鉴和效仿国外大学设置二人间、单人间的举措；而若总是不由自主地用老眼光、旧思维来看问题，也未必不会陷入“一叶障目”的认识窠臼。所以，“高标准宿舍”到底好不好，且留出一定时间，用事实来作出回答。